中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

2025年11月

16

星期日

乙巳年九月廿七

总第28585期 今日4版

长 白 山 至 北 京 加开3对高铁

本报讯(记者邹鹏亮)这个雪季去 长白山游玩更方便啦! 记者从省交通 运输厅获悉,省交通运输厅日前积极协 调中国铁路沈阳局集团有限公司,增强 高铁运力、提升普客品质、强化便民服 务,一系列铁路运力升级举措重磅落 地,为我省新雪季注入强劲动力。

据了解,为了让冰雪运动爱好者往 返长白山等景区更加快捷高效,在沈白

高铁每日开行高铁23.5对的基础上, 长珲城际铁路也迎来优化,在原有2对 一站直达车的基础上,新增1对长春与 珲春对开的直达列车,早中晚均有车次

可选,进一步加密区域交通联系。 最值得期待的是,明年一季度运行 图优化后,长白山至北京将增开2对高 铁,延吉西还将新增1对始发经长白山

至北京的高铁,全程通勤时间将压缩2

小时22分,北京游客周末打卡长白山 成为现实。此外,针对即将到来的春 运,铁路部门也提前谋划,拟在去年258 对列车的基础上增加临时客车,全力保 障旅客出行需求。

铁路网络的持续完善,不仅让吉 林冰雪旅游的"可达性"大幅提升,更 打通了京津冀与吉林冰雪资源的连接

记

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 因地制宜发展新质生产力

新华社北京11月15日电 11月16日出 版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要 文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近 平总书记2023年9月至2025年4月期间有关 重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主导 作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展 路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符 合新发展理念的先进生产力质态。它由技 术革命性突破、生产要素创新性配置、产业 深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资

料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本 内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标 志,特点是创新,关键在质优,本质是先进

文章指出,科技创新和产业创新,是发 展新质生产力的基本路径。科技创新能够 催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生 产力的核心要素。抓科技创新,要着眼建设 现代化产业体系,既多出科技成果,又把科 技成果转化为实实在在的生产力。抓产业 创新,要守牢实体经济这个根基,坚持推动 传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、 未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业 创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化 企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝

文章指出,要坚决破除影响和制约高质 量发展的体制机制弊端,完善与新质生产力 更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制 度供给,促进各类先进生产要素向发展新质 生产力集聚。完善国家创新体系,激发各类 创新主体活力,在加强基础研究、提高原始创 新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前 沿技术上抓紧攻关。打通影响和制约全面创

新的卡点堵点,统筹推进教育科技人才一体 发展,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性 支撑。

文章强调,"十五五"时期,必须把因地制 宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位 置,以科技创新为引领、以实体经济为根基, 加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实 际出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、科 研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新 动能发展,加快推动作为经济增长和就业收 入基本依托的传统产业改造升级,推动新旧 发展动能平稳接续转换。

本报香港11月15日讯(特派记者张 政 张宽 姚思琦)今天,在第十五届全国运 动会场地自行车女子750米个人计时赛决 赛中,我省运动员苑丽颖一骑绝尘,以48 秒 055 的成绩强势摘金,为吉林省体育代 表团赢得荣誉。

此前在11月14日进行的资格赛中,苑 丽颖火力全开,以刷新全国纪录的优异表 现,展现出她的顶尖实力与绝佳状态。在 今天的决赛场上, 苑丽颖再次以精湛的骑 行技术和强劲的爆发力全程掌控比赛节 奏,以绝对实力冲线夺魁。两场比赛,两度 完美演绎,用实际行动诠释了"实力为王" 的竞技真谛。

从刷新全国纪录到决赛夺金,苑丽颖以速 度为笔、以汗水为墨,在赛场上书写了吉林体 育健儿顽强拼搏、追求卓越的动人篇章。这枚 金牌不仅是苑丽颖个人的荣耀,更是吉林自行 车运动发展进步的有力见证。

(相关报道见第四版)

▶11月15日,在第十五届全运会场地 自行车女子750米个人计时赛中,我省名将 苑丽颖夺得金牌。图为苑丽颖(右三)在领 奖台上。

本报特派记者 张政 张宽 姚思琦 摄



新雪季来了

本报讯(记者李铭 孙鑫)连日来,随 着气温持续降低,万峰通化滑雪度假区全 面开启造雪工作,造雪机"雪"力全开,为 雪道铺陈"银装",全力迎接2025-2026 新雪季。

走进万峰通化滑雪度假区,75台移动 式造雪机和35台高山固定造雪机分布于 各条雪道上,随着雪机轰鸣,山脉逐渐被 洁白的雪雾笼罩。工作人员密切关注造 雪设备的运行状态,并根据风向、温度、湿 度等情况,灵活调整着造雪机的位置和出 雪量,确保每一条雪道都能达到最佳的滑 雪条件。

"今年我们将在初级雪道上重新设计 打造更适合大众的地形公园,新建起伏路、 蘑菇道等增强滑雪趣味性,并计划改造1 条非机压野雪道,更好地满足滑雪爱好者 竞技、娱乐体验。雪场共有各类造雪机 110台,正抢抓有利天气适时造雪,为新雪 季开板做好准备。"万峰通化滑雪度假区山 地总监于伟介绍道。

万峰通化滑雪度假区位于通化市东昌 区金厂镇,前身为新中国首座滑雪场-通化金厂滑雪场,是新中国第一座高山滑 雪场和第一个专业滑雪比赛的举办地。这 里山风轻柔,雪期跨度长,建有33条雪道,

4条高速索道、6条魔毯以及雪具大厅、度 假酒店、温泉酒店、特色商业街等配套设 施,集高山滑雪、山地度假、赛事活动、户外 休闲、餐饮住宿、温泉康养、教育营地等多 功能为一体。

2025-2026新雪季,万峰通化滑雪 度假区实现服务水平再提升、配套设施 再完善、雪场规模再扩大、滑雪体验更安 全。与万达集团达成合作,原假日酒店 改为通化万达颐华酒店,原瑞士酒店改 为通化万达美华度假酒店,并新增多种 新设施。

同时,为提升雪季运营综合服务能 力,万峰通化滑雪度假区对所有索道、防 护网等基础设施进行优化升级,全面提 升服务质量,满足游客多样化冰雪游玩 需求。

"作为沈白高铁开通后的第一个雪季, 度假区开通了机场、通化站免费冰雪直通 车,针对周末休闲游客、亲子家庭、南方初 学者等,打造'滑雪+温泉'一站式微度假目 的地。同时,对商业街进行招商升级,在商 业街入口处新增美食摊位,提升游客体验 感。目前,我们已与多家滑雪俱乐部签约 开板首滑活动。"万峰通化滑雪度假区市 场部负责人于倩茹说。

滑 4 \blacksquare 场 **)** 旦 雪 蓄 待 迎

通

地滑雪场火热开板,拉开新雪 季的序幕。

化

地

板

从"会滑"到"爱滑"的 安心体验。长白山华美胜 地为初中级滑雪者及家庭 游客优化设计15条超宽雪 道,特别设置"福气门""发 财门"等祝福闯关点,将滑 雪过程转变为一场收获好 运的趣味旅程。

本报11月15日讯(记者

金泽文)今天,长白山华美胜

为提升滑雪乐趣,推出 每日"雪道争霸赛",游客可 参与计时挑战,角逐"速度 之王"。同时,游客还可以 参与权威"九级滑雪体系" 评级考核,通过考核即可获 得官方认证滑雪等级证书, 清晰记录滑雪技能的每一 步成长。

娱雪乐园七大主题全新 升级,提升冬日趣玩体验。超 级雪圈、欢乐娱雪、狂野机车、 深雪露营、游客服务、品牌合 作、旅拍服务等七大主题板块, 覆盖全年龄段的冰雪娱乐,为 游客提供个性化玩雪体验。"超 级雪圈"作为长白山区域玩法

最为丰富的雪圈项目,依托1 公里超长雪道与100米垂直落 差,打造连续弯道,设置"双重 落日雪隧道",为追求刺激与浪 漫的游客带来高速滑行的畅快 体验。"欢乐娱雪"区以北欧童 话为主题,融合雪城堡、疯狂大 章鱼、冰场与萌宠雪橇等项目, 打造亲子家庭互动嬉戏的温馨 雪上乐园。"深雪露营"区提供 三种风格的帐篷,游客可围炉 夜话,享受山野的静谧。YOYO 鹿苑新增多项萌宠互动环节, 将成为家庭游客与动物爱好者 的必访之地。

冬季特色夜游活动将推 出"小小小世界"主题巡游、萨 满祈福巡游等特色项目,而打 铁花、飞凤凰等表演则以其独 特的文化魅力,为雪夜增添绚 丽色彩。

室内活动同样丰富多彩。 涵盖吉他弹唱、电竞桌游、派 对等多样化娱乐选择,为游客 提供专业而温暖的度假陪 伴。此外,度假区还推出林海 雪原UTV穿越、雾凇漂流、霍比 特雪屋、地中海温泉等特色项 目,全方位解锁冬季新玩法。

蹲点笔记

深秋向海,初雪覆地。当十几万只 候鸟在雪后的向海湿地苏醒时,守鹤人 谷红亮,已迎着风雪踏上巡护之路。

鸟的旅程是穿越天地,而他的守护 是年复一年地扎根。正是这份守护,换 来了万千羽翼的如期而至,和这片湿地 的生生不息。

雪晨

向海的风是带着哨子的。

凌晨五点,谷红亮悄悄从床上爬起 来。窗外,中雪未歇,墨蓝色的天地间,雪 絮纷飞,万籁俱寂。他穿上那件穿了多年 的冲锋衣,手感已有些发硬,却依旧厚实。

10月17日,向海国家级自然保护区 迎来这个秋天的第一场雪,比往年早了 近半个月。气温骤降,对于正在迁徙途 中停歇的十几万只候鸟来说,这是一场 关乎生存的考验。对谷红亮这样的巡护 员而言,则意味着更加紧绷的神经。

谷红亮,土生土长的通榆人,今年 42岁,做巡护员已整整十二年。作为 向海国家级自然保护区管理局资源保 护科的骨干,他见证了这片湿地的每 一次呼吸与蜕变。

清晨六点,第一巡护组准时出发。 皮卡车载着四名队员驶向候鸟栖息的湿 地核心区。

车缓缓停靠在一处日常的观测点。 "看!"谷红亮突然压低声音。远处的水

面上,隐约可见一片白色的斑点,像是洒在宣纸上的墨迹,渐

"是白鹤,水面还没封冻,它们还能找到食物。"他举起望 远镜——这是他们的标准装备之一,除此之外还有数字化对 讲机和无人机。保护区内架设的监控探头与这些移动设备相 结合,形成了一张立体防护网。

共生

十二年的巡护生涯,谷红亮熟悉这里的每一处水湾、每一片 芦苇。"这些年,树多了,也密了。"他指着不远处轮廓朦胧的蒙古 黄榆,"保护区刚禁牧那些年,还能见到放牧的,现在少多了。"

车行途中,他谈起这些年与周边村民关系的变化。"早些 年,巡护中遇到放牧的情况要多一些,我们要反复沟通,甚至 需要联合执法。"谷红亮坦言,"现在好了,通过持续的科普宣 传,大部分乡亲们都理解了,知道这片湿地是'国宝',是候鸟 的食堂和客栈,主动配合的越来越多。"

在谷红亮看来,在百姓生计与生态保护之间寻得平衡,是 一个缓慢却充满希望的过程。

上午的巡护持续到十点。他们记录到三群豆雁飞过,数 量约千只;在一处浅滩,目睹了上百只白枕鹤起飞的场景。"那 是我们工作中最震撼的时刻,"谷红亮的眼睛亮了起来,"水草 丰茂,成千上万的候鸟突然从芦苇丛中腾空而起,那种生命的 壮阔,让你觉得所有的坚守都值得。"

他还提起今年春季,来保护区筑巢的东方白鹳数量创下 新高。"过去看不到的鸟,现在也来了。"保护区鸟类种数已从 298种增加到316种,他亲眼见过戴菊、三宝鸟、斑头雁、游隼 这些新来的"客人"。

每一次巡护,都不只是简单的巡行与守护。谷红亮和队 友们手中的望远镜和记录仪,如同医生的听诊器,持续为这片 湿地的生态健康做着细致的"体检"。那些详实记录下的鸟类 种类、数量、分布点位,以及水体、植被的细微变化,最终都会 汇聚成宝贵的科学数据。它们不仅是保护区生态变迁的"日 记",更是调整保护策略、开展生态修复最基础、最可靠的依 据。正是这些日复一日的精确记录,让守护的行动,从感性的 守望,升华为科学的治理。

作为东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上的重要停歇站, 向海保护区凭借其良好的湿地环境,为远道而来的候鸟提供 了充足的食物与栖息空间。这片土地孕育着595种植物、300 多种脊椎动物,其中国家重点保护野生动物达77种。

"这一景象得益于保护区多年来持续开展的湿地保护与恢 复工作。"谷红亮介绍,通过综合治理、全区禁牧以及科学的湿地 引水工程,适宜白鹤等涉禽栖息的浅滩、沼泽面积大幅增加。目 前,适合水鸟栖息的湖泊、河流与沼泽已恢复至4万多公顷。

谷红亮站在高处远眺,白雪初覆的湿地上,候鸟的斑点星 罗棋布。这个季节的向海,既有北方雪原的凛冽,又保持着湿 地最后的温暖——正是这冷暖交织的环境,成为了南迁候鸟 最理想的补给站。

守望

回程的车厢在颠簸中安静下来,只有引擎的低吼作伴。 谷红亮望着窗外飞速掠过的雪原,十二年的光影也仿佛在眼 前回放——初来向海时的生涩,第一次见到万鸟齐飞时胸腔 的震撼,记录本上逐年增添的新鸟种,以及乡亲们从不解到理 解的眼神变迁 …… (下转第四版)

公告栏 标准放宽, 这些人可以 考公了!



码了

解详情

把这股子干劲儿保持下去

天 初

我省前三季度经济数据显示,全省经济 运行总体平稳,呈现回升向好态势。分析这 些数据,既有坚持守牢实体经济根基,着力 建设现代化产业体系,夯实高质量发展"稳" 的基础;也有发挥资源禀赋优势,因地制宜 发展新质生产力,不断巩固"进"的势头,彰 显出我省经济发展潜力大、韧性强、活力足 特性。

"社会主义是干出来的"。崇尚实干、狠抓

落实是我们党各项事业不断取得新成就的不 二法门。在前三季度经济数据中,我们看到 "增速连续三个季度好于全国""三次产业增加 值高于全国"等亮点,这背后体现的是全省上 下牢牢把握高质量发展首要任务、锚定重点工 作全力以赴的韧劲儿,是千方百计汇聚发展优 势、增强发展动力的拼劲儿。可以说,全力打 好经济增长"攻坚战",我们干劲儿十足。

前三季度经济发展取得的成绩,为我们

未来发展奠定了坚实的物质基础.坚定唱响 了吉林经济"光明论",进一步增强了全省上 下促发展、谋振兴的信心和决心。我们要清 醒地认识到,实现全年经济社会发展目标, 确保"十四五"收好官、"十五五"开好局,各 项工作仍面临不少困难挑战,需要迎难而 上、承压奋进。这个时候最需要我们把这股 子干劲保持下去,抢抓机遇、乘势而上。实 际工作中,要在不折不扣落实党的二十届四

化产业体系,努力把结构单一的"二人转"变 成多业并举的"众人行";全方位扩大有效需 求,把绿水青山、冰天雪地转化为金山银山; 积极融入和服务全国统一大市场,打造"一 带一路"向北开放重要窗口;以发展现代化 大农业为主攻方向,扛稳维护国家粮食安全 重任等方面,担当作为、苦干实干加油干,充 分调动各方面积极性、创造性,以钉钉子精 神一个节点一个节点锤实钉牢,化增势为胜 势,奋力推动吉林高质量发展和东北全面振 兴取得新突破。

中全会精神,加快构建体现吉林特色的现代

本版编辑 王春苗 张善奎